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na în pădure, Neliniște, Nocturna rurală, Mozaic I, Mozaic II, Oglinda lumii, Peisaj, 
Iarna, captivează prin ritmul de culori, al reliefului și al formei. 

Olteanu Maria (1940 - ) Pictor, profesor de desen la Satu Mare. Absolven-
tă a Institutului Pedagogic, Facultatea de Arte Plastice „Ion Andreescu” din 
Cluj-Napoca. Participă sistematic la expozițiile colective ale artiștilor plastici din 
Satu Mare și a avut o serie de expoziții personale. Lucrările sale Cer de lumină, 
Candoare, Portret de fată, Peisaj, Satul, Potir, Noiembrie, Cartier, Cruce în grădi-
nă, În pețit, sunt pline de armonie calmă, în care formele se estompează şi culori-
le se rafinează. Despre lucrările sale, Cristina Gloria Oprişa scrie: „Maria Olteanu 
mângâie hârtia cu o mlădiere a pensulei de sub care se nasc semne desprinse din 
natură. O natură generoasă pe care artista o iubeşte, pictând-o în anotimpuri 
diverse, în faze diferite ale zilei, (…) ştie să rupă câte un colţ de rai pe care, imor-
talizându-l, îl aşează în faţa noastră ca pe o ofrandă”4.

Fig. 6 Maria Olteanu, În pețit

Oprișa Cristina Gloria (1954 - ) Pictor, grafician, profesor de desen. Absol-
ventă a Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca. Mem-
bru marcant al colectivului artiștilor plastici din Satu Mare, participă la toate 
expozițiile colective, organizează expoziții personale, naționale și internaționale 
(Micul Prinț, Semn Insemn etc), precum și tabere naționale și internaționale de 
creație plastică, atât cu artiști profesioniști cât și cu copii la Muzeul de Artă din 
Satu Mare. Are în colecția de artă 23 de lucrări: Despre zbateri și zboruri I, Despre 
zbateri și zboruri II, Despre zbateri și zboruri III, Despre zbateri și zboruri IV, Flori 
de pace, Fereastra, Primejdia albă, Darul îngerilor, Cununa de jertfă, Compoziție 
– Biserica din Corund, Strămutarea, Cazemata cosmică, Fereastra, Jocul steagului 

4	 https://informatia-zilei.ro/pictorita-maria-olteanu-a-deschis-o-expozitie-de-acuarela, Vasile Andreica, 9 
aprile, 2016.
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de nuntă, La ceasul datinei albe, Eroica, Odă, Ritmuri autohtone, Flori de sărbă-
toare, Ramurile trandafirului japonez, Datina albă, Sat oșenesc, Miracol. Artista 
abordează atât pictura cât și grafica, fiind membră UAPR, secțiunea grafică. Te-
matica este diversă, sacră și profană, bazată pe elemente din natură umană, cu 
o gamă tematică echilibrată, cu accente grafice și în pictură. Artista lucrează în 
culori acrilice, pastel, tuș, creion, cărbune (tehnnici mixte). Ea este creator de 
afișe și coperți de carte, albume. La biserica Buna Vestire din Satu Mare, a realizat 
pictura Capelei Îngerilor, împreună cu copiii de la Cercul Coloria din Satu Mare. 
Prin voluntariatul artistei la Muzeul de Artă, colecția acestuia s-a îmbogățit cu 
un număr remarcabil de lucrări ale artiștilor participanți în tabere și la expozițiile 
organizate de artistă. 

Fig. 7 Oprișa Cristina Gloria, 
Dans

Oșan Lucian (1953-) Pictor, profesor de desen la Liceul Mihai Eminescu 
din Satu Mare. Absolvent al Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu” din 
Cluj- Napoca. A participat la mai multe expoziții colective ale artiștilor plas-
tici din județul Satu Mare. Stilul de abordare, predilect decorativ, cu motive 
simbolice și o gamă restrânsă de culori, care caracterizează singura lucrare 
aflată în colecția noastră numit Motive, îl situează printre artiștii valoroși ai 
Sătmarului.

Parádi (Szodoray) Hajnalka (1946- ) Sculptor, profesor de desen la 
Satu Mare. Absolventă a Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu din 
Cluj-Napoca. Participă la expozițiile colective ale artiștilor plastici din jude-
țul Satu Mare, a organizat mai multe expoziții personale, este autorul bustului 
Kiss Gedeon din Grădina Romei. Are două lucrări în coleția noastră: Portret, 
Placheta Kiss Gedeon.
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Fig. 8 Parádi (Szodoray) Hajnalka, Portret

Paul Liviu (1957-2021) Pictor, profesor de desen la Satu Mare, cu studii de 
specialitate la Institutul de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca și a 
Liceului de Artă Aurel Popp unde a fost și profesor de pictură. A fost un parti-
cipant activ la expozițiile colective ale artiștilor plastici din județul Satu Mare. 
Pictura sa este de factură abstractă, gestualistă, alcătuind un echilibru vizual între 
cromatica închis-deschisă a lucrărilor. Prezent în colecția de artă cu lucrările: 
46,19,24,38; Fluture, Mesaj, Personaj.

Fig. 9 Paul Liviu, Compoziție

Paul-Trifu Gheorghe (1963 - ) Pictor, cu studii la Liceul de Artă Aurel 
Popp, Școala Populară de Arte din Satu Mare. A participat la mai multe ex-
poziții ale artiștilor plastici sătmăreni. A organizat expoziții personale. Lucră-
rile artistului de factură realistă, reprezintă portrete, naturi statice, peisaje, În 
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colecția de artă este prezent cu două lucrări: Portret în alb H-H, Portret Andrei 
Tarkovski. 

Paul-Trifu Lia (1951-2018) Pictor, designer cu studii de specialitate la Insti-
tutul de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca. A participat la expozi-
țiile colective ale artiștilor plastici din Satu Mare, a organizat mai multe expoziții 
personale, sau împreună cu soțul ei Gheorghe Paul-Trifu, la Galeria de Artă din 
centrul nou și la Muzeul de Artă din Satu Mare (2000, 2005, 2010, 2016, 2017). 
Cromatica plină de sensibilitate a artistei este bine reliefată în lucrările aflate 
în colecția de artă Cariera, Poarta albastra (Cămârzana), Contraste – Pasarea 
Phoenix.

Paulovics László (1937- ) Grafician, ilustrator, scenograf, a absolvit Institutul 
de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca. A fost scenograf la Teatrul 
de Nord din Satu Mare, un membru marcant al colectivului de artiști plastici din 
Satu Mare, unde a organizat mai multe expoziții personale. Din anul 1985 s-a 
mutat în Germania, momentan locuiește în Ungaria, dar expune periodic și la 
Satu Mare. Artistul, de notorietate internațională are 5 lucrări în colecția noastră: 
Constructori, Amintiri, Compoziție, Concert, Constructor . În creația sa picturală 
se simte influența activității sale de scenograf. Compozițiile sale sunt bazate pe 
atitudini și stări ale personajelor, pe care le compune într-o dinamică echilibrată.

Fig. 10 Paulovics László, 
Amintiri

Pászkán Mihály (1951-2021) Ceramist, designer. Absolvent al Institutului de 
Artă Plastică „Ion Andreescu” din Cluj Napoca. În anii șaptezeci, optzeci a fost 
membru activ al colectivului de artiști plastici din județul Satu Mare. A locuit 
în Germania, unde s-a și stins din viață. Artistul a creat o lume nouă de bufnițe 
și alte păsări, exemplu stau și lucrările aflate în colecția de artă: Așteptare pen-
tru atac, Bufnița, Sâmbra oilor, Porumbelul păcii, Păun. Tematica sa cuprinde și 
lucrări decorative, în care a reprezentat figuri celebre din istoria artei, științei și 
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literaturii. (În anul 2022, Muzeul de Artă a organizat expoziția comemorativă 
dedicată artistului, împreună cu artiștii Gloria Cristina Oprișa și Gnandt Ștefan).

Fig. 11 Pászkán Mihály, Bufnița

Petkes József (1928-2016) S-a născut la Tășnad. Pictor, profesor de desen, 
inspector școlar de specialitate la Satu Mare. Este absolvent al Institutului de Arte 
Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca. A participat la expozițiile colective 
ale artiștilor plastici din Satu Mare, a organizat mai multe expoziții personale în 
diferite localități. A publicat o serie de articole cu teme etnografice în presa loca-
lă. În ultima parte a vieții, a locuit în Ungaria. Este unul din acuareliștii renumiți 
ai Sătmarului, lucrările caracterizându-se printr-o transparență și fluiditate, ce 
dau culorii, lumină și emoție. Lucrările artistului aflate în colecția de artă: Flori 
galbene, Inundație, Peisaj cu case, Portretul pictorului Gellert Sandor, Iarna, Sălcii, 
Flori roșii, Flori colorate. 

Fig. 12 Petkes József, Flori galbene
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Petrehuș Dorel (n. 1957) Pictor la Negrești-Oaș, județul Satu Mare. Este ab-
solvent al Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj-Napoca. A par-
ticipat la majoritatea expozițiilor colective ale artiștilor plastici din județul Satu 
Mare, a organizat mai multe expoziții personale, este un membru marcant al gru-
pului de creatori din Negrești-Oaș. El este organizatorul evenimentului „Buna 
Vestire”, alături de Ion D. Ion, Ioan Pop Prilog, eveniment cu participări inter-
naționale la Negrești-Oaș. Lucrările artistului prezente în colecția noastră: Omul 
care vede prin oameni, Mizerie, Gest, Flori, Spaima, Covid 19 (diptic), Compoziție, 
Diptic, sunt de factură expresionistă, bazate pe un filon al folclorului și tradiției 
din zona din care face parte. 

Fig. 13 Petrehuș Dorel, Compoziție

Lucrările de artă aflate în patrimoniul public al Muzeului Județean Satu Mare 
stau mărturie a unei efervescente vieți artistice din Sătmarul de odinioară și cel 
contemporan. Ele constituie fondul de bază al unei colecții impresionante, care 
adună nume de referință ale artei noastre, cu lucrări care pot sta la loc de cinste, 
în orice muzeu de artă. Totodată, în colecția de artă, alături de nume de referință 
ale artei, stau numeroase lucrări ale artiștilor plastici contemporani, reprezen-
tanți de seamă din cele mai importante centre culturale ale țării. Păstrarea în 
bune condiții și valorificarea acestor opere de artă, reprezintă misiunea princi-
pală a celor care muncesc cu dăruire și pasiune la această instituție. Patrimoniul 
muzeului reprezintă cartea de vizită a unui oraș, în care cultura și arta sunt punc-
te esențiale de referință și se bucură de aprecierea întregii comunități.

Irina Liuba Horvat 
Muzeul Judeţean Satu Mare, 

Satu Mare, RO 
hrtiva@mail.ru



ȘTIINȚELE NATURII





Satu Mare - Studii și Comunicări nr. XL, 2024, p.

DATA ON THE PRESENCE OF OTTERS (LUTRA LUTRA)
AT THE CĂLINEȘTI OAȘ RESERVOIR

Tamás Sike

Abstract: The European otter (Lutra lutra) is a “Near Threatened” species, playing 
a key role as an indicator of aquatic ecosystem health. This study assesses the otter 
population in the Călinești Oaș reservoir, part of the “Râul Tur” Site of Community 
Interest in northeast Satu Mare County, Romania. Field surveys were conducted 
between February and April 2023, using GPS to track and record otter presence 
through signs such as feces, footprints, and prey remains. Results indicate a stable 
population, with an estimated 4 to 7 otters inhabiting the area. The reservoir and 
surrounding floodplains provide essential year-round habitats. However, factors 
such as habitat degradation, water pollution, and human disturbances pose signifi-
cant threats to the species. Conservation efforts are crucial to preserve this vulnera-
ble population and its habitat.
Keywords: European otter, Lutra lutra, Călinești Oaș, distribution, Tur river 
Rezumat: Vidra europeană (Lutra lutra) este o specie clasificată ca “Aproape Ame-
nințată” și joacă un rol esențial ca indicator al sănătății ecosistemelor acvatice. Acest 
studiu evaluează populația de vidre din lacul de acumulare Călinești Oaș, parte din 
Situl de Interes Comunitar “Râul Tur” din nord-estul județului Satu Mare, Româ-
nia. Cercetările de teren au fost efectuate între februarie și aprilie 2023, folosind GPS 
pentru a urmări și înregistra prezența vidrelor prin semne precum fecale, urme și 
resturi de pradă. Rezultatele indică o populație stabilă, estimată între 4 și 7 vidre în 
zonă. Lacul și zonele inundabile adiacente oferă habitate esențiale pe tot parcursul 
anului. Totuși, factori precum degradarea habitatelor, poluarea apelor și perturbă-
rile umane reprezintă amenințări semnificative pentru specie. Eforturile de conser-
vare sunt cruciale pentru a proteja această populație vulnerabilă și habitatul său.
Cuvinte cheie: vidră, Lutra lutra, Călinești Oaș, distribuție, râul Tur

Introduction
The European otter (Lutra lutra) is the most widespread of the 13 otter spe-

cies. According to the IUCN Red List 2004 classification, it is categorized as a 
“Near Threatened” species1, listed in Appendix 1 of CITES, Appendix II of the 
Bern Convention, and Appendix II of the EU Habitats Directive. Although it 

1	 Reuther C., Hilton-Taylor C. 2004. Lutra lutra. In: IUCN 2007. 2007 IUCN Red List of Threatened Spe-
cies.
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was once common throughout Europe2, otter populations have shown a signif-
icant decline since the 1950s, a period coinciding with the widespread use of 
pesticides3. Research on population dynamics in Europe has indicated that the 
otter is a vulnerable species and an important indicator of the health of aquatic 
ecosystems45.

The northeast region of Satu Mare County presents a wide variety of aquatic 
habitats. Flowing waters (the Tur, Talna, and Valea Rea rivers), lakes (such as the 
Călinești reservoir and fishponds), oxbow lakes in various stages of sedimenta-
tion, and channels of varying sizes provide a favorable environment for otters. 
Although a detailed survey of otter distribution has not been conducted in Satu 
Mare County, published data and occasional observations support this assump-
tion6. Ardelean in 19987 mentions sightings from the Apa gravel pit (located near 
the studied area) and describes the observation of an individual in Bercu. Occa-
sional reports of the species’ presence have been recorded by local sport fisher-
men, and data from hunting funds, which occasionally include information on 
otters, are available. Research conducted by Sike & Márk-Nagy from December 
2005 to February 2006 in the “Râul Tur” Natural Reserve revealed a continuous 
population of otters along the Tur River.

Methods
Since the otter is predominantly a nocturnal species, its inventory and moni

toring are primarily based on observing various traces near water bodies. The 
presence of the species along a particular stretch of bank is indicated by its char-
acteristic fish-scented feces, anal gland secretions, footprints, scrapes on the 
bank, “sprainting” on vegetation, and prey remains left on the shore. Based on 
these indicators, it can be determined whether the otter’s presence is regular or 
occasional in the studied area 8.

The present field study focused on the largest water body in the county, the 
Călinești Oaș reservoir, which is included in the Site of Community Interest “Râul 

2	 Conroy, J.W.H, Chanin P.R.F. 2002. The status of the Eurasian otter (Lutra lutra). IUCN Otter Specialist 
Group Bulletin 19A: 24-48.

3	 Strachan, R. and Jeffries, D. (1996): Otter Survey of England 1991 – 1994. Vincent Wildlife Trust, England.
4	 Mason, C.F., Macdonald, S.M. 1986. Otters: ecology and conservation. Cambridge Univ. Press, Oxford.
5	 Kruuk, H. 1995. Wild otters. Predation and population. Oxford University Press, Oxford.
6	 Sike T., Márk-Nagy J. (2008): Monitoring of Otter Lutra Lutra in the Tur River Natural Reservation. In: 

Sike T., Márk-Nagy J. (Ed.) 2008. Flora şi fauna Rezervaţiei Naturale „Râul Tur” / The flora and fauna of 
the Tur River Natural Reserve. Editura Universităţii din Oradea: 163 – 166.

7	 Ardelean, G. (1998): Fauna judeţului Satu Mare. “Vasile Goldis” University Press.
8	 Lanszki, J., Hidas, A., Szentes, K., Révay, I, Lehoczky, I., Weiss, S. 2008. Relative spraint density and genetic 

structure of otter (Lutra lutra) along the Drava River in Hungary. Mammalian Biology, 73: 40-47.



305

Tamás Sike

Tur” (ROSCI 0214). The entire length of the reservoir’s banks was investigated. 
Fieldwork was conducted between February 2023 and April 2023. A GPS device 
was used to locate sampling areas and record data in the field.

The number of otters was estimated based on published data in the scientific 
literature, considering research on otter population density and distribution con-
ducted under similar conditions in Central Europe910.

Results and Discussion
The Călinești Oaș reservoir has a shoreline of 6.4 km and covers an area of 

360-400 hectares. A large number of recent otter traces (in 43 locations) were 
observed around the lake. Traces of the species’ presence were also recorded 
upstream of the Călinești Lake on the Tur River and Valea Rea (approximately 
2.5 km). Here, we find an extensive floodplain area extending to the edge of 
Remetea Oaș and the DJ 109 road, with puddles, marshes, sedges, and thick-
ets that provide a year-round food source for the species. According to applied 
calculations, the number of otter territories around the lake is estimated to be 
between 4 and 5.

Figure 1. Recorded traces of the species Lutra lutra.

9	 Reuther, C., D. Dolch, R., Green, J. Jahrl, D. Jefferies, A. Krekemeyer, M. Kucerova, A.B. Madsen, J. Ro-
manowski, K. Roche, J. Ruis-Olmo, J. Teubner, A. Trindade. 2000. Habitat surveying and monitoring 
distribution and population trends of the Eurasian Otter (Lutra lutra): guidelines and evaluation of the 
standard method for surveys as recommended by the European section of the IUCN/SSC Otter Specialist 
Group. GN-Gruppe Naturschutz GmbH, Sudendorfallee, Hankensbuttel, Germany.

10	 Lanszki J. 2003. Ragadozó emlősök és táplálkozás-ökológiájuk. Kaposvár.
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Data shows that the species is continuously present in the Călinești reservoir. 
Based on our assessment, the number of otters in the studied area ranges from 4 
to 7 individuals. The species’ primary habitat, where otters are present through-
out the year, obtaining daily food and having the most important breeding sites, 
includes the edge of forests near aquatic habitats surrounding the reservoir.

During the research, several threatening factors were identified that have a 
significant negative impact on the species. Otters prefer aquatic habitats that pro-
vide adequate shelter, bordered by shrub or reed vegetation11. The removal of veg-
etation along aquatic habitats, whether for wood or to expand cultivated areas, 
reduces habitat quality for otters and may lead to population declines. Water pol-
lution is a major threat to otters in Europe. The intensification of agriculture has 
resulted in the significant use of pesticides, which pollute rivers and have a direct 
negative impact on otters, as well as an indirect one through the destruction of 
fish populations, their primary food source. The expansion of construction along 
aquatic habitats increases disturbance to the species through constant human 
presence and the presence of dogs. Uncontrolled construction near the lake may, 
in the future, result in a significant loss of suitable habitats within protected areas.

Tamás Sike 
Muzeul Județean Satu Mare / Satu Mare County Museum, 

Satu Mare, RO 
tansik@gmail.com 

11	 Bas, N., Jenkins, D., Rothery, P. 1984. Ecology of otters in Northern Scotland: V. The distribution of otter 
(Lutra lutra) faeces in relation to bankside vegetation on the River Dee in summer 1981. Journal of Ap-
plied Ecology 21: 507-513.


